

ОТЗЫВ

научного консультанта на докторскую диссертацию Самадзоды Бахтиёра Одилджона на тему «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», представленную к защите по научной специальности 12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

О соответствии содержания диссертации теме и специальности в соответствии с которой проводилось исследование. Тема и содержание диссертации Самадзоды Бахтиёра Одилджона, соответствуют паспорту научной специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, утверждённом решением Президиума Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 30 сентября 2021 года, №7.

Количество и соответствие публикаций основных результатов существующим требованиям. Основные выводы и рекомендации, разработанные и изложенные в диссертационной работе, освещались в 103 научных работах, в том числе 4 монографиях, 23 статьях, опубликованных в изданиях, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан. По результатам работы издано 12 учебников и практических пособий. Опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации. Количество и содержание опубликованных научных статей соответствует требованиям п. 35 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267, от 30 июня 2021 года.

В диссертационном исследовании Самадзода Б. О. заимствования научных положений, точек зрения без ссылки на источники и авторов (плагиат) не обнаружены. Все использованные материалы, обозначенные цитатами и ссылками, включены в список источников и литературы, пронумерованы в соответствии с требованиями п. 37 Порядка присвоения

ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267.

Вклад соискателя в диссертационное исследование. Актуальность диссертационного исследования Самадзоды Бахтиёра подтверждается тем, что в сфере предпринимательской деятельности гражданско-правовая ответственность имеет правовые основы, и она направлена с целью защиты прав и законных интересов субъектов такой деятельности. Меры такой ответственности в соответствии с действующим законодательством направлены на предотвращение правонарушений и их последствий, которые связаны с гражданским оборотом.

Научное исследование, которое представляет собой результат теоретического и сравнительно-правового анализа практики применения гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности, направлено, прежде всего, на совершенствование законодательства, применение данной ответственности в гражданском обороте. В отечественной юридической науке комплексные монографические исследования по теоретическим и практическим проблемам, связанным с гражданско-правовой ответственностью в сфере предпринимательской деятельности и охватывающие действующее законодательство, малоизвестны и не были предметом диссертационного исследования в Таджикистане.

В сфере осуществления предпринимательской деятельности основанием такой ответственности выступают общественно-правовые факторы, которые определяют возникновение и обеспечивают существование этой ответственности. Данные факторы определяют условия для наступления гражданско-правовой ответственности и служат признаками соответствующего деяния.

К ним относятся, прежде всего, действия или бездействия субъектов гражданско-правовых отношений в сфере предпринимательской деятельности. Законодательно установлены причины, по которым государство и его уполномоченные органы могут возложить гражданско-правовую ответственность на субъекты, в частности, в случаях, когда лицо добровольно принимает на себя такие меры. Субъекты предпринимательской деятельности вырабатывают и осуществляют юридические решения, и сами самостоятельно совершают инициативные акты. Таким способом, предусмотренные законодательством правовые действия позволяют предпринимателю увеличение прибыли, улучшение своего экономического положения. Кроме этого, имеет место и обратная сторона - предприниматель

принимает на себя все неблагоприятные последствия неквалифицированных, несоответствующих законодательством юридических действий.

Анализ правовых норм, практика предпринимательской деятельности свидетельствует о том, что нарушение предпринимателями правопорядка зачастую обуславливаются незнанием с действующим законодательством и правоприменением, отсутствием опыта и навыков работать по правилам, недооценкой последствий несоблюдения нормативных требований и установок. В нынешних условиях пробелом действующего законодательства является отсутствие конкретных норм о видах ответственности и основных субъектах, которые подлежат к юридической ответственности, гражданско-правовой в частности. Обосновывается это из действующего законодательства, регулирующее осуществление предпринимательской деятельности, анализ которых даёт все основания предложить законодательному органу совершенствовать принятые правовые акты.

Сравнительный анализ гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства в стране требует научного анализа некоторых норм гражданского законодательства, содержащих правила и механизмы реализации и практики применения такой ответственности. Рассмотрение научно-концептуальных, правотворческих проблем, применения правовых мер гражданско-правовой ответственности в сфере осуществления предпринимательства, а также формирование массива специальных законов об ответственности, включая гражданско-правовую, в сфере предпринимательства и решение проблем, может способствовать положительному итогу.

В нынешних условиях развития и регулирования предпринимательства, несмотря на столь пристальное внимание учёных к проблемам гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности, комплексное исследование пока ещё не проводилось. Проведённый комплексный научно-исследовательский, сравнительно-правовой анализ по вопросам теории и практики гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности по действующему законодательству Республики Таджикистан, а также некоторых стран СНГ, позволяет устранить выявленные недостатки и пробелы.

В соответствии с вышесказанным тема диссертационного исследования является актуальной с научной и практической точки зрения. Целью диссертационного исследования является комплексный анализ существующего правового регулирования гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства, изучение зарубежного опыта

по его совершенствованию, разработка рекомендаций по вопросам обеспечения гражданско-правовой ответственности в соответствии с действующим законодательством Таджикистана. Поставленная цель сформулирована в рамках темы диссертации и достигнута в процессе успешного решения научных и практических задач. Этому способствовали научная, эмпирическая, методологическая база исследования.

Теоретическую основу составили научные труды видных представителей юридической науки Республики Таджикистан, Российской Федерации и некоторых стран СНГ, исследовавшие различные аспекты гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности. В процессе диссертационного исследования были использованы система методов, которых классифицируют как общие и формально-логические. На основе метода познания изучались вопросы, касающиеся различные аспекты гражданско-правовой ответственности, а также применены социологический метод, сравнительно-правовой метод, в частности сбор и анализ материалов практики правоприменения действующего законодательства Таджикистан с законодательствами некоторых зарубежных стран по исследуемой проблематике.

Эмпирической базой исследования послужили решения и определения судебных органов, обзоры судебной практики, результаты социологического опроса, кроме этого факты, получившие отражение в научной литературе и в печати, статистические данные.

Научная новизна диссертационного исследования подтверждается вынесенными на защиту положениями, выводами и предложениями автора. Являясь комплексным монографическим исследованием, посвящено сравнительно-правовому анализу, в которой уделено внимание проблемам правового регулирования гражданско-правовой ответственности и их применения в сфере предпринимательской деятельности по законодательству Таджикистана.

Научную новизну исследования подтверждают следующие научные результаты проведённого анализа. Раскрывается сущность предпринимательской деятельности как практическая деятельность определённых субъектов в сфере имущественных отношений, целью является получение систематической прибыли, с учётом публично-правовых и частноправовых интересов. Основными признаками выделяется, как осуществление деятельности под имущественную ответственность на свой риск; имущественная основа субъекта; инициативный, созидательный, инновационный характер; профессионализм, т.е. владением определённой профессией; лицам, зарегистрированным в соответствии законом.

В сфере предпринимательской деятельности гражданско-правовая ответственность представляет собой правоотношение, которое возникает в связи с правонарушением и выражает неблагоприятные имущественные последствия для нарушителя, с применением законом установленных санкций.

Автором гражданско-правовая ответственность считается как стабильно-фундаментальные факторы, основанием которых предопределяется возникновение и существование института гражданско-правовой ответственности. Основанием являются нормы, установленные в законодательстве и в договоре, общественные отношения и представления о справедливости. Авторская позиция заключается в том, что в целях совершенствования правовых норм, требований к субъектам предпринимательской деятельности законодателю необходимо принять за основу содержание части 5 статьи 9 ГК РТ: «Разумность, справедливость и добросовестность действий участников гражданских правоотношений предполагается», и внести изменения и дополнения в действующее законодательство, в некоторых статьях ГК РТ. Такой подход способствует развитию функционирования гражданско-правовой ответственности в договорных отношениях в сфере предпринимательства. Соответственно повышается и степень восприятия ответственности перед потребителями, обществом, государством в целом, и ответственность государства перед предпринимателями.

Автором обосновывается, что институт гражданско-правовой ответственности в Таджикистане в сфере предпринимательской деятельности в целом регламентируется действующим законодательством страны. В результате проведённого сравнительно-правового анализа действующих правовых основ гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства в некоторых стран СНГ, авторская позиция заключается в том, что в них предусматриваются более прогрессивные нормы и положения.

Изучение опыта правотворчества и применения в области исследуемой темы в некоторых странах СНГ, например, Российской Федерации, Республики Беларусь, Казахстан, Узбекистан, Кыргызской Республики и др., целесообразно для совершенствования отечественной правовой системы. Законодательному органу Таджикистан, а также органам исполнительной власти необходимо перенять опыт некоторых стран постсоветского пространства. Они направлены на создание более благоприятного климата, обеспечение устойчивого развития, ответственности всех субъектов, в том числе государства в сфере предпринимательской деятельности в стране.

Автором обосновывается, что защита прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности в современном Таджикистане является актуальной проблемой. Для совершенствования регулирования и функционирования гражданско-правовой ответственности, а также в целях решения правовых задач по защите прав и законных интересов предпринимателей предлагается внесения дополнений и изменений в Закон Республики Таджикистан «О государственной защите и поддержке предпринимательства».

Автор обосновывает, что при реализации гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности страхование выступает как форма защиты имущественных интересов субъектов. Страхование предпринимательской ответственности связано с предпринимательским риском, а нынешнее правовое обеспечение страхования в исследуемом аспекте требует дополнительной разработки механизмов регулирования и надзора со стороны государства. Предлагается применять зарубежный опыт правового регулирования и обеспечения правовой системы некоторых стран СНГ, в области реализации гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности.

Подготовленная диссертация является окончательной, самостоятельной, научно-квалификационной работой. Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научно обоснованные и достоверные положения, выводы и рекомендации, которые отвечают требованиям научной новизны. Выводы и положения автора позволяет решать задачи в области научного исследования. Вышеотмеченные свидетельствуют о личном вкладе автора в современную науку предпринимательского права, гражданского права. Теоретические выводы и положения, научно-практические рекомендации автора диссертации отражены более в 85 научных статьях, 23 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан для публикации результатов диссертационных исследований.

Диссертационное исследование «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» отвечает требованиям пункта 31, 33, 34, 35, 37 Порядка присвоения учёных степеней, утверждённой Постановлением Правительства РТ от 30.06.2021 г., № 267.

В целом, диссертационная работа «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» представляет собой полноценную логически выстроенную и завершённую научную работу

соответствующий паспорту научной специальности 12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки), и её автор – Самадзода Бахтиёр Одилджон достоин присвоения ему учёного звания «доктора юридических наук».

Научный консультант – †

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой гражданского
права юридического факультета
Таджикского национального
университета



Гаюрзода Ш. К.

Научная специальность: 12.00.03 - Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Адрес: Таджикский национальный университет. 734025, город Душанбе,
проспект Рудаки, 17.

Тел.: 93 510 38 62. E – mail: shukrullo67@mail.ru

Подпись Ш. К. Гаюрзода заверяю
Начальник Управления кадров
и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э. Ш.

15.10.2024.